

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año LVII 2.ª época.—Núm. 5.276

SORIA.—Sábado 24 de agosto de 1935

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

DERECHAS E IZQUIERDAS

La política en la vida rural

En todos los tiempos se han prodigado las élogos para exaltar las maravillas de la vida en el campo. Aparte las exageraciones líricas de los poetas, en los pueblos rurales ha existido siempre, por tradicional hábito, más libertad y más fraternidad que en las grandes urbes, donde la política fementida señalaba hondas divisiones, que solían explotar violentamente al encenderse la mecha de las malas pasiones, del rencor, del odio y de la envidia. En las grandes masas de población, los negocios y las actividades industriales y profesionales se han iniciado generalmente, a base de matar al competidor, al que no aceptaba demagante sumisión, al que de cualquier modo podía estorbar o perjudicar el predominio del individuo encaramado en las altas cumbres de la audacia y de la soberbia. No sucedía esto en la aldea. La fortuna extendía un tenue e igualitario manto de protección que alcanzaba a todos los habitantes, imponiéndoles la necesidad de trabajar sin excusa que vulnerara la inevitable obligación. Triunfaban los individuos más aptos, más laboriosos y más económicos; pero su triunfo no era un insulto para los convencidos que permanecían luchando a fin de domeñar a las adversidades. Ha cambiado la modalidad de la vida rural. Entró en los pueblos agrícolas el veneno de la política, la canina rabia de los partidos políticos que arriba se disputan los bien remunerados cargos oficiales y abajo nacen trono de sus ideales en el muladar de los rencores y de la miseria lugareña. Ya tenemos en los pueblos de égloga representaciones de los combates políticos de derecha y de izquierda, libando feroces contiendas. ¿Sabéis estas pobres gentes lo que significan en política las denominaciones de izquierda y de derecha? Resultaría muy interesante someter a examen a los partidarios de estas ideologías tan dispares y obtendríase la evidencia de que unos y otros llevan en sus almas, no la convicción de detener lo que puede ser mejor sistema de gobernar, sino la rivalidad personal y el morbo de la venganza y del despecho. A las grandes calamidades que entristecen la vida, se suma la del enceno político, para romper las relaciones familiares y la armonía vecinal. Por su número, por su importancia social y económica, los campesinos debieran dictar leyes de equidad, de justicia y de progreso en la nación. En sus localidades podían también afirmar los principios de amor y de libertad que los libran del infortunio. Esto resulta imposible porque basta que en la mente de los diestros surja un buen propósito, para que los sinistros lo inutilicen y lo rechacen, o viceversa, si la izquierda intenta llevar a cabo una laudable obra, la derecha le impedirá para que los enemigos fracasen. En tanto que los jefes derechistas e izquierdistas deponen sus fieras actitudes ante el testin del presupuesto y los irreductibles enemigos se abrazan en la plaza pública, sigue en los pueblos la feroz contienda que permite triunfar a los acaudales, a los farantes, a los que con el mismo aparente fervor encienden una vela a Dios y otra al diablo. La política en los medios rurales tiene que separarse de la tutela partidista y dirigirse a conquistar el derecho de implantar un régimen gubernamental y administrativo que asegure la libertad, la tranquilidad y el bienestar de los trabajadores campesinos, con lo que se logrará establecer sólidos cimientos sobre los que empiece a elevarse la grandeza de España. PHILIPPO

las Juventudes de Izquierda republicana se creyó obligado a salir al paso de la maniobra advirtiéndole que era de lamentar que la idea de la paz sirviera para la guerra; propugnando la lucha de clases. Hasta los lemas o consignas de los carteles anunciadores revelan ya su intención, bajo lemas aparentemente universales: pan, paz y libertad. Para todo el mundo esto se puede lograr con un Gobierno o régimen capitalista. Para un marxista no habrá paz mientras haya clases, ni pan ni libertad en tanto subsistan las desigualdades económicas. He aquí como la idea del orden, se transforma en estímulo de lucha interior.

Alvarez de LEON



Charlas festivas

—Me parece, ciudadano Cirilo, que abisinos e italianos, a juzgar por los preparativos bélicos que realizan ambas naciones, desean zurrarse de lo lindo en cuánto cesen los calores.

—Así lo creo, ciudadano Soria. La situación de los etíopes cada día se pone más negra. ¿Para qué querrán ahora esos países y seguramente otros declarar la guerra para suprimir a doce o quince millones de hombres?

—Caprichos de los pueblos civilizados, ciudadano Cirilo. Un buen amigo me decía en una ocasión, cuando comentábamos las atrocidades que se cometían en la guerra europea: Desengáñate, amigo Soria, las guerras y las pestes son necesarias.

—¿Y en qué se fundaba para hacer tan original aseveración?

—Afirmaba que en el mundo nacen muchas más personas que mueren, y si no sobrevivieran con frecuencia guerras, catástrofes y epidemias, llegaría un momento en que no cabríamos en este mísero planeta.

—¡Recáscaras de naranja! —Añadía que los grandes estadistas mundiales, para resolver el paro obrero o para adquirir nuevos territorios, proyectan guerras con la misma facilidad que pueden proyectar vuelos a la estratosfera.

—¿Y nos encontraremos ahora en ese caso, ciudadano Montenegro?

—Temo que sí. Para Macdonald no ha habido momento más grave, desde 1914 en que estalló la guerra mundial.

—¿Y nosotros contra quién lucharemos?

—Contra nadie, ciudadano Cirilo. Los españoles debemos permanecer siempre neutrales. En la Constitución se consigna que España renuncia a la guerra. Además, ni en Abisinia ni en Italia se nos ha perdido nada. Ahora bien, a nosotros que no nos toquen las Islas Baleares.

—Ni más ni menos. Cada nación que procure resolver sus problemas como buenamente pueda. Demasiadas complicaciones tenemos ahora en casa para querer intervenir en la del vecino. Nuestra misión dentro de la más absoluta neutralidad, debe limitarse a aconsejar a las naciones beligerantes: No sedáis niñas y arreglad vuestras diferencias con la fuerza de la razón y no con la razón de la fuerza. Miraos, pobrecillas, en nuestro espejo. Los españoles fuimos los mayores conquistadores del mundo. En nuestros dominios no se ocultaba el sol, y sin embargo, perdimos todas nuestras colonias. ¿Esos sí, tenemos el consuelo de leer de vez en cuando los discursos de don Melquíades Álvarez!

—¿De manera, mi viejo amigo, que no debemos ser nunca conquistadores?

—Como no conquistemos el Polo Norte, estamos frescos.

Francisco Soria Montenegro.

Lea V. miércoles y sábados "EL AVISADOR NUMANTINO"

LA COLONIA ESCOLAR SANTANDERINA



Los niños de la Colonia cruzan el Duero camino del pinar

Un pueblecito de recia tradición pinariega; con sus casonas y portadas típicas; con sus zaguanes inmensos; con sus cocinas en las que el humo tenue de la ramucha escapa al cielo por la cónica chimenea de encastado; con sus calles y placitas que estos días festivos de la Asunción engalana la bella sencillez del traje pinariego comarcal—ellas "piñorras" sobrias de línea y de color; pelo recogido en trenzado picaporte, lacito al cuello; leves adornos y ribetes en haldas de paño encarnado y su corpiño; zapato de raso o paño y bajo de tacón. Inmensa boina, blusa recogida en la faja, largo pantalón, ellos—y alrededor, como fundiéndose en el pueblo—estampa de oasis en el agosto castellano—el verdor y el aroma de los pinares, la diafanidad del aire, las aguas cantarinas del Duero, moviendo—niño aún—los artilugios de las serrerías que salpican la placidez estival del bosque y el lugar con sus rumores de chicharra. Estos son el paisaje y el pueblecito que embellecen y albergan la vida de la COLONIA ESCOLAR SANTANDERINA DE INTERCAMBIO. Salduero y su pinar...

Los simpáticos "mozucos" que Santander ha enviado de Colonia, durante este mes de agosto, para nada tienen tiempo que no sea respirar ancho y profundo; recobrar la luz, el aire y las energías que arrebató la ciudad; lanzar el espíritu—cual cometa voladora—al azul de los cielos, muy por encima de las altas copas verdinegras del pinar, con las canciones de los felices valles de la Montaña; ¡oh coros infantiles del "Ramón Pelayo"; simpáticos solistas Abarrinuro y Aragatús; Cea y Camaleño!... Correr, jugar, trillar en las eras... Se mojan en el río, seorean al sol y al ceñirillo del pinar; escriben y leen... Viven alegres en suma. Esta vida sana y apacible al cuerpo y al espíritu, se refleja en el aspecto de los colonos, que, físicamente, es inmejorable. Talla, peso, pigmentación de la piel y valud envidiables; sin que tan sólo

un leve purgante o un trozo de gasa y algodón hayan tenido que aliviar quebrantos de los organismos infantiles. A ello han contribuido las excelentes cualidades de esta zona de pinares como estación climática de altura (1.200 m., menor presión barométrica; color verde, sedante; aire purísimo y enriquecimiento de oxígeno; aumento de glóbulos rojos; aire seco, temperaturas poco elevadas, ausencia absoluta de todo peligro ante una permanencia prolongada al aire libre...)

Añádase a esto el exquisito cuidado y el amoroso desvelo con que rodean a la Colonia sus maestros doña Gloria Rodríguez y don Santiago Montoya, cuya personalidad, espiritual y pedagógicamente, se refleja en estos colonos santanderinos tan cariñosos, tan obedientes, tan afables y tan buenos; tan pulcramente limpios y aseados. Colonos, a los que acompañan y guían en sus paseos y excursiones por estos pinares de romance y de leyenda, niños y niñas de la localidad entre los que destacan como "colonos honorarios" Pilarcita, Consuelo, Andrea, Mercedes y María Teresa Vera, Hortensia y Guillermina Jimeno. Y también el culto maestro don Julián Jimeno y su esposa, incansables, abnegados ambos; y el servicial alcalde don Eustaquio de Nicolás; y el Ayuntamiento, el vecindario todo de Salduero...

Señores hidalgos vecinos, madereros y pastores de Salduero: Que la hospitalidad y el obsequio al forastero—virtudes castellanas, doblemente bellas y estimables cuando se prodigan a niños—se alberguen siempre con alegría en vuestras casonas y en vuestros zaguanes, en vuestras cocinas; con vuestros pinares y vuestras carretas; con vuestros sencillos, bellos trajes pinarriegos comarcales... ¡hoy que tantas y tan buenas cosas andan desquiciadas tristes y rotas por el mundo...!

Severiano Latorre Calvo. (Fotografía del mismo).

Cotarrillo

Lo del trigo? Hay una realidad que falla a nuestro favor el pleito sobre la verdad que hemos expuesto respecto a la situación de los labradores sorianos y españoles: Nunca han padecido los agricultores mayores perjuicios, molestias y vicisitudes que los que soportan con las equivocadas, costosas e ineficaces disposiciones de los gobernantes de mote agrario. ¿Puede esto negarse?

Días pasados anunció un gobernante que existe el propósito de celebrar elecciones municipales en noviembre. ¿Y qué dice doña Anastasia?

El trigo que dicen se retira hallábase ya retirado, respondiendo a la garantía de préstamos. No importa que esto lo nieguen los señores que pretenden demostrar que los labradores son felices con la fatal política agraria vigente.

"En Valencia apareció un duende que tira objetos sobre un teatro de verano". Se trata, indudablemente, de un duende que tiene calor.

DEL MOMENTO

La situación financiera

Continúa sin serenarse la situación. Las vacaciones parlamentarias pudieran hacer creer que la calma se ha hecho. Pues está bien lejos de eso la realidad. Y no nos referiremos a la serie de problemas que se encuentran en el aire, en espera de soluciones, espera que se prolonga desde hace meses y desde hace años, sino a las luchas de orden político que a uno y a otro lado del bloque gubernamental y aun en su interior, se vienen produciendo. Allá para el otoño se irán aclarando los perfiles de estas cosas y al correr de esos ensayos electorales podremos ir viendo más claro.

Entretanto, solamente queda como tema de comentario la labor del Ministro de Hacienda que es el único que no descansa. La ley de restricciones sigue su marcha. Pero debe de estar encontrando tantos obstáculos que desde ahora puede decirse que es una vaca que no dará mucha leche. Claro que esto puede engendrar cierto malestar, porque si es cierto que unos y otros se niegan a que en el Presupuesto se den los cortes que hacen falta, y en cambio, es el alfilerito al que se le va a aprisionar solamente con estas rebajas de la renta de las conversiones y del aratamiento del dinero, podríamos llegar a una situación poco agradable. No conviene andar con juegos con estas cosas. Que el dinero es muy suspicaz y termina por ir al atesoramiento. La justicia fiscal además no puede entenderse así. O nos sacrificamos todos o no se sacrifica nadie. Que ahí está lo que ha hecho Francia, nuestra maestra en tantas cosas. Pero por lo visto maestra para copiar solamente las cosas malas.

Hay cosas que no llegamos a comprenderlas. Ni las computademos nunca. Una de ellas es la psicología del dinero. Durante meses y meses hemos venido predicando la buena nueva en Bolsa. Diciendo que era hora de comprar, que debían utilizarse las grandes oportunidades que ofrecía el mercado para inversión. Pues el dinero se hacía el sueco y no acudía al mercado. Pero he aquí que de pronto, comienza a hablarse de inversiones. Y el dinero ha corrido a colgarse, primero en fondos públicos, después en valores de dividendo, haciendo que los títulos que hace poco no los quería nadie, ahora se los disputan a dentelladas y con unas plus valías que resultan completamente exageradas, porque hay valores de dividendo que ya no rentan más que el 4 por 100.

Como sucede siempre, esta inconsecuencia del público ha dado pie para que el Ministro de Hacienda pueda preparar sin dificultad alguna y sin necesidad de gastarse ni un perro chico en la intervención del mercado de valores el período de conversiones de Deuda. Y al hablar de ellas no nos referiremos a la de los Bonos oro que era una jugada completamente cantada. Nos referimos a las otras.

Anunciadas explícitamente, la Bolsa marcó un compás de espera en los fondos públicos que ya de una manera regular vienen rentando un 4 % todos ellos, céntimo más, céntimo menos, pero inmediatamente se lanzó a subir los valores industriales por alturas que es difícil tengan parecido ni en los mejores tiempos de la Bolsa, allá por 1929.

La situación en que se coloca el mercado y la impresión existente de que cuando se haga el reembolso de los Bonos oro y salgan al mercado esos centenares de millones, se continúe el alza, ponen una interrogación muy pintoresca en el ambiente bursátil. ¿Hasta dónde van a llegar los valores? ¿No estaremos exagerando las cosas?

Parece que el dinero está exagerando sus tendencias hacia la seguridad. Por exagerarlas, acudiendo al atesoramiento, vino la crisis que estamos padeciendo. Y al tener que solucionarla, nadie más que el capital ha padecido. Paga con el sacrificio de parte de su renta, ese sacrificio incubado en la política del dinero barato, su torpeza al paralizar la marcha de la nación. Ahora está cometiendo otra torpeza. La de inclinarse de una manera poco hábil por un sólo género de inversiones, las de la Bolsa. Para nadie es un secreto que nuestro capital se encuentra carente de la necesaria cultura económica. Y por esa razón comete esta serie de errores lamentables para él y lamentables para toda la nación que paga las consecuencias de su torpeza al sustraer de la corriente natural de inversiones el fruto de su acumulación.

Legará un momento en que el capital se convencerá de que está en un error. Pero cuando se convenza e inicie una corriente distinta de inversiones, entonces el mal estará ya consumado. Porque no hay duda que la variación se producirá. Cuando la rebaja del tipo de interés envilezca hasta el extremo esas colocaciones tranquilas de la Bolsa donde no hay riesgo—ellos se creen eso—entonces se darán cuenta de que le conviene salir al campo extenso de las actividades económicas directas. Y entonces—habremos de esperar a ese entonces—el paro forzoso comenzará a reducirse porque el riesgo del dinero sobre la vida del país pondrá en movimiento más vibrante a la agricultura, el comercio, la industria en todas sus manifestaciones.

Parece que ya comienza a despertarse el capital de su letargo, de su situación de pánico concentrado, que comienza a ver más claro y a tener más seguridad en el porvenir. Pero el desesperanzamiento es demasiado lento y entretanto la nación dominada por el marasmo económico va consumiendo sus reservas, sus vitaminas económicas, desvitalizándose plenamente.

A. I. ARCO

TEMAS ACTUALES

El reino y siglo de los niños

En los tiempos que corremos—siglo de luchas, de inquietudes sociales, de grandes inventos y tremendas catástrofes—, destacan como raro en la noche, los cuidados, las solicitudes, la amorosa atención hacia los niños.

Es como un bello oasis en esas luchas enconadas de los hombres. La tierra tiembla a veces con estruendo de pavores, y cuando la tormenta se cierne más horripunda, una voz austera y grave resuena con melodías insospechadas, semejante a una caricia: —Luchad si queréis; mataos si os place. Todo es comprensible aunque represente un absurdo. Por fuertes o por débiles tenéis derecho a todo: matad, robad, asesinad. Empeñaos en una lucha cruenta en cuyo final recogeréis el fruto de la desolación más tremenda. Podéis llevar a cabo las acciones más vituperables y tomar las determinaciones más nefandas. Todo lo podéis intentar, todo lo podéis realizar... menos una sola cosa. No os metáis con los niños. Pensad mucho en los niños. Los niños no tienen culpa alguna, no podemos hacerlos responsables de nuestras insensateces y de nuestras locuras. El niño es un ser débil que necesita nuestra protección y nuestra ayuda. El niño no debe saber nada, y menos hacerle participe de nuestras luchas suicidas y de nuestros desenfundados egoísmos. Hagamos un alto en el camino. El niño es flor de bondad, símbolo de belleza, camino de perfección, gemin de una siembra divina. ¡Alto, alto! Demos una tregua, soslayemos las dificultades, entreguémosnos a un grato armisticio de afectos y ternuras...

Y la voz halla eco en el corazón de los hombres empeñados en insensatas aventuras, y surgen instituciones protectoras del niño, y para él se levantan palacios escolares y se abren parques y jardines.

NOTICIAS

La calle de Las Lagunas.—Solicitábamos en el número anterior que fuesen convenientemente pavimentadas las aceras de la concurrencia...

CAZADORES

La expendiduría de explosivos de tiene, como de costumbre, a la disposición de sus distinguidos clientes y público en general...

Partido en Almazán

Como estaba anunciado se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Hospicio y Los Leones Rojos...

Enfermedades de la mujer y embarazo

Los días 30 y 31 de agosto pasará consulta en Soria A. Muñoz

Velada teatral en Sotillo del Rincón

El martes próximo, a las diez de la noche, se celebrará en Sotillo del Rincón una brillante función teatral...

BISUTERIA FINA

El mayor surtido Siempre novedades MONREAL CANALEJAS, 47

Cuidado con la leche

El Inspector de Policía Urbana, señor Mozas del Campo, ha impuesto dieciocho multas a otros tantos industriales por expender la leche aguada y desgrasada...

Cultos

La Asociación y devotos de los Jueves eucarísticos, de esta Ciudad de Soria, ofrecen al Santo Sacramento de Nuestras Augustas...

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

FIESTAS EN VINUESA

Una vez más, la pintoresca villa de Vinuesa ha celebrado sus tradicionales fiestas populares en honor de su excelsa Patrona la Virgen del Pino...

En resumen, fue una gran tarde, y aunque se registraron varios revolcones y rotura de pantalones, no hubo que lamentar el menor incidente desagradable.

En resumen, puede decirse que estas brillantísimas fiestas de Vinuesa, con seis días de variada atracción, alegría y diversión...

Un aplauso también a la comisión organizadora y al pueblo que tan noblemente ha contribuido al desarrollo económico de ellos.

J. R. C.

LO QUE SUCEDE ESTOS DIAS NOTAS CULMINANTES

El robo de Pamplona

Continúan incomunicados el relojero José Eleuterio Arias, su esposa y su suegra, complicados en el robo cometido en la Catedral de Pamplona.

La policía continúa trabajando de modo incansable para concretar la personalidad del sujeto denominado "el portugués", a quien el relojero acusa de haberle propuesto la adquisición de las joyas.

Comunican de Londres que el miércoles por la mañana se presentó en el Consulado de Méjico José Ovidio de la Mota, manifestando que ninguna intervención ha tenido en el robo cometido en la Catedral de Pamplona.

Entre los miembros de la colonia española de Nueva York ha causado desagradable impresión la noticia, transmitida por una agencia informativa, de que el aviador español Juan Ignacio Pombo no visitará dicho país ni Cuba ni La Argentina.

REMITIDO SOBRE LA RETIRADA DEL TRIGO—AFIRMACIONES CONCRETAS

Las rectificaciones han de ser, por lo menos, tan precisas y concretas como las afirmaciones. De otra manera, y sobre todo si se mezclan bajo el mismo título, fácilmente pueden interpretarse como maldades y falsedades...

Para que quede todo lo claro que es preciso y como rectificación a la afirmación de EL AVISADOR NUMANTINO de que "en la provincia de Soria aun no ha empezado la retirada del trigo de 1934", esta Jefatura hace constar, sobre todo para información de los agricultores interesados:

1.—La retirada del trigo tal y como la define la ley (y no como interpreta EL AVISADOR, interpretación que a esta Jefatura no interesa), comenzando por los trigos pignorados en el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, empezó a realizarse en la provincia de Soria el día 15 de julio último.

2.—El día 8 de agosto se habían retirado ya los 310 vagones de trigo pignorado en el Crédito Agrícola.

3.—Para no perder días y aunque por estar ya concursado el servicio podía haberse retrasado la ejecución de la segunda etapa de la adjudicación del mismo, la Sección Agronómica ha continuado retirando los trigos ofrecidos a las Juntas Comarcales de Contratación, llegando así hasta los 420 vagones de trigo en total retirados hasta ahora.

4.—De los 106.097 quintales métricos asignados como cupo de trigo a retirar en esta provincia, solamente quedan por retirar 650 vagones, que la Federación Católica Agraria de la Diócesis de Osma ha comenzado ya a comprar para terminar con el total cupo en el plazo más breve posible y desde luego dentro del mes de septiembre próximo.

5.—Para evitar posibles equivocas interpretaciones que podrían dar lugar a un nuevo entorpecimiento en la marcha normal de la retirada del trigo y como aclaración al comentario del mismo "Avisador" sobre una Circular de la Sección Agronómica sobre el pago del trigo, igualmente hace

El conflicto italo-etiope

En Londres celebró una interesante reunión el Gobierno inglés para tratar del conflicto entre Abisinia e Italia. Según parece se tomó el acuerdo de seguir colaborando con el Gobierno francés en los esfuerzos que éste viene haciendo en busca de una solución pacífica.

Ha sido desmentido oficialmente por el Almirantazgo británico el rumor de que la Gran Bretaña se proponía cerrar el Estrecho de Gibraltar.

Ante la amenaza bélica de Italia, el emperador de Abisinia ha dado orden para movilización general de su ejército. Si fracasa la Sociedad de Naciones y estalla la guerra—ha dicho el emperador—nuestra mayor dificultad residirá en la falta de las armas necesarias

El vuelo de Pombo

Entre los miembros de la colonia española de Nueva York ha causado desagradable impresión la noticia, transmitida por una agencia informativa, de que el aviador español Juan Ignacio Pombo no visitará dicho país ni Cuba ni La Argentina.

mos público que el pago de los trigos retirados por el Estado se viene haciendo con toda regularidad dentro del plazo de quince días anunciado por la Sección Agronómica.

A. Martínez Borque Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de Soria

A tono con la cortesía del firmante del escrito anterior hemos de manifestar que no le reconocemos autoridad para dogmatizar sobre rectificaciones y afirmaciones periodísticas. Nuestra interpretación en el asunto de la retirada de trigo, ajustada a lo que estimamos realidad y verdad, no le interesa a la Jefatura en cuyo nombre se escribe y con igual consideración le correspondemos.

Nuestro comentario a la Circular de la Sección Agronómica, sobre el pago del trigo, se refería a la declaración de que "por dificultades de contabilidad en Madrid, el pago del trigo que se entregue en los almacenes del Estado no resultará posible hacerlo seguramente hasta transcurridos, por lo menos, 15 días de la entrega y en todo caso, para evitar a los interesados viajes inútiles, lo mejor será que esperen al aviso que se les pasará oportunamente para que puedan realizar el cobro de su trigo".

Hoy nos dice la misma Jefatura que suscribe las anteriores indicaciones, que el pago de los trigos retirados por el Estado se viene haciendo con toda regularidad dentro del plazo de quince días anunciado por la Sección Agronómica.

Esto no será maldad ni falsedad; pero tiene la traza de rectificación de lo que el mismo individuo antes afirmó.

Que los labradores vendan y cobren el trigo de su propiedad, sin más perjuicios que los ya soportados, es lo que defendemos y lo que conviene a la economía provincial.

Nicolás Modrego AUTOMOVILES DE ALQUILER, COCHES DE TURISMO, GRAN LUJO Y COMODIDAD

Marqués del Vadillo, n.º 4 - 2.ª derecha Teléfono, n.º 164 PRECIOS ECONOMICOS Cayetano Alvarez

Nueva Clínica Dental Instalada con todos los adelantos modernos

Heriberto de Juan Illana Gómara Médico-Odontólogo

Enfermedades de boca, dientes extracciones dentaduras Las extracciones gratis para los pobres Casa Dr. Izquierdo - Antigua Fonda Pinilla BURGO DE OSMÁ

Jabones ASE O

BLANCO-VERDE Y PINTA AZUL—EXTRAS Estas clases no admiten competencia.—Por su calidad son los preferidos para el lavado de ropa. Fabricante SIMON SAINZ

EXPORTACION A PROVINCIAS ALMACEN DE ALPARGATAS Y COLONIALES SORIA—CANALEJAS, 71

LAS TORMENTAS

Castilfrío Día de gran tristeza e imborrable recuerdo será para los humildes labradores de esta localidad el nueve de agosto del año actual.

Sobre las trece horas, en este término municipal se desencadenó una formidable tormenta, cayendo piedra de tal tamaño que la ancianidad no recuerda haber visto, durante el transcurso de su vida, otra parecida; las piedras parecían del tamaño de huevos de gallina.

La hortaliza aparecía completamente destruída, y las reses lanaras resultaron todas ellas con abundantes heridas.

¿Cómo mitigar la pena y el dolor que sufren estos laboriosos labriegos? Los Poderes públicos tienen la palabra. Si a estos que pagan y nada piden, no acude el Estado a remediar su triste situación, lo veremos algún día marchar a la ciudad en demanda de auxilio, y entonces quedarán las tierras yermas y sin producción, lo cual es el sustento de todas las clases sociales.

El Comité organizador de esta magna prueba continúa trabajando con intensidad, contestando las innumerables cartas y consultas que se reciben diariamente de un sinnúmero de corredores que solicitan datos para poder participar en ella. Y son ya varios los corredores extranjeros que se han dirigido a este Comité con la misma pretensión.

Ya se ha enviado a la aprobación de la Unión Velocípédica Española el Reglamento de la carrera, que publicaremos en seguida, así como las fotografías de los corredores que han de tomar parte en la Vuelta.

El Ayuntamiento y la Diputación de esta capital acordarán en sus próximas comisiones la subvención asignada a esta gran prueba, que esperamos sea todo lo espléndida que se merece una organización de esta índole.

Ha quedado ya formulado definitivamente el Comité de honor de la Vuelta, como así bien el Jurado, que lo constituyen los señores siguientes: Jurado de honor.—Excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

Señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento. Señor presidente de la excelentísima Diputación provincial. Excelentísimo señor comandante general de la División. Penalty

ULCERAS-HERIDAS-CONTUSIONES

Lodos naturales radioactivos ARNEDILLO (Logroño) Estancia tranquila-Clima muy saludable Servicio diario desde SORIA a las 8 de la mañana y 4 de la tarde.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A. Pérez Tomás Médico-Oculista Canalejas, 5 pral. - Teléfono, 116.-Soria

nes y se extienden los más dilatados horizontes en armonías y bellezas, haciendo lo posible para llevar enteramente a la práctica el proverbio que dice que "no debemos pegar al niño ni siquiera con una flor" y estableciendo en la tierra un verdadero "reino de los niños".

Hermoso panorama que no es un sueño, sino una realidad tangible, llevada a la práctica en la Exposición internacional de Bruselas, creando un Parque tan bello, tan encantador y tan completo, que mientras los padres visitan los distintos y numerosos pabellones, por una monedas entregadas por aquellos, los niños se ven transportados a un paraíso de delicias, que no admite comparación con las creaciones fantásticas de la imaginación, más exaltada.

Pero de ello, que bien vale la pena, nos ocuparemos en la próxima crónica.

Bruno G. SIESO

La peregrinación de Soria y Rioja a Lourdes y al Pilar obtendrá brillantísimo éxito

El Himno oficial de la Peregrinación será publicado por EL AVISADOR NUMANTINO en el próximo número

Esta gran peregrinación ha despertado general entusiasmo en toda la provincia. Queriendo dar noticias a nuestros lectores, nos hemos comunicado con el Director de la Peregrinación, Rvdo. Padre Gtal. Escalopio de Logroño, el cual ha tenido a bien comunicarnos que el éxito de esta gran Peregrinación puede darse por descomentado.

Para la obtención de trenes especiales, tanto en Francia como en España, las Compañías exigen un número de cuatrocientas plazas. Las condiciones ventajosísimas en que se hace esta Peregrinación han hecho que este número sea cubierto con creces. Por esta razón, se ha hecho ya en firme la petición de tren especial en ambas naciones, lo cual ha de dar a los peregrinos ventajas incalculables.

Numerosos párrocos y peregrinos han manifestado el deseo de conocer el himno oficial que ha de cantarse en la Peregrinación, a fin de ensayarlo antes de la peregrinación en las parroquias respectivas.

"EL AVISADOR NUMANTINO" ha solicitado el referido himno, ansioso siempre de complacer a sus suscriptores, y, en el próximo número lo publicaremos, suplicando a nuestros lectores tengan a bien recortarlo y guardarlo para los aludidos ensayos.

Recordamos a todos que en Soria se halla encargado de recibir inscripciones el M. I. Sr. Magistral de Soria (San Juan, 3).

Los precios pueden verlos los lectores en el anuncio publicado en otro lugar de este número.

IBARRA Y COMPAÑIA

LÍNEA BRASIL - PLATA Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas.

CABO SAN ANTONIO saldrá del puerto de Barcelona el día 3 de Septiembre de 1935 para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías. Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España.

Consignatario en Barcelona Hijo de Rómulo Bosch S en C

Via Layetana, 7 Para informes en Soria, dirigirse a DON ALFREDO HERNÁNDEZ, Aduana Vieja, 2. o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

ELIXIR ESTOMACAL

Su estómago lo necesita SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias

Enfermedades de la infancia

Dr. L. Navas Migueloa Jefe del Servicio Provincial de Higiene infantil.

MEDICO --- PUERICULTOR HORAS de CONSULTA de 11 a 1 y de 6 a 7

Plaza de Aceña, núm. 10, pral. derecha

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA PESETAS

Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1934 ... 968.741'28 } 1.581.034'96
Fondo de reserva en igual fecha ... 612.293'78 }
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 435.591'95
Capital en imposiciones id. id. id. ... 11.824.804'53
Importe de los préstamos ... 4.598.497'15
Libretas de ahorros en circulación ... 9.370

Admitense imposiciones al 3 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Con garantía de libretas de ahorro al 4 y 5 por 100 de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 5'50 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas al 5'50 por 100 y de cinco o más personas solventes, al 5'50 por 100; con dos firmantes hasta 500 pesetas al 5 por 100 y de 500 pesetas en adelante al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes y también se invierten en obras de beneficencia y de asistencia social.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

La Anónima de Accidentes

FUNDADA EN 1896

Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra Accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista.

POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS

Delegado en Soria:

Don Pablo Marcos de León

Plaza Mayor, 6-3.º SORIA

Teléfono, 14

RADIOS Atwater-Kent y Philco Gonzalo Ruiz. - SORIA

Concesionario:



BALLESTEROS

SABIDE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID



Este es el REFUERZO PATENTADO del SOMMIER NUMANCIA

Fabricado para dormir bien

Rechace imitaciones. Exija el NUMANCIA patentado

DE VENTA EN TODA ESPAÑA EN CASAS DE CAMAS Y MUEBLES

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios preferentes

	Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción	1'50
Cada línea más	0'30
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de 10 ídem el 20 por 100...	

Anuncios entre noticias y artículos

De una a cinco líneas, cuerpos 8 o 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo	3'50
Cada línea más	0'50
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de diez ídem el 20 por 100...	
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas	3'50

En cuarta plana

De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1'00
Cada línea más	0'20

Anuncios por año, precios convencionales

ESQUELAS DE FUNERA

En primera plana

Ocupando toda la plana	350'00
Ocupando media plana	125'00
A cuatro columnas	45'00
A tres columnas	20'00
A dos columnas	15'00

En segunda plana

A cuatro columnas	35'00
A tres columnas	17'50
A dos columnas	12'50

En tercera plana

A dos columnas	10'00
A una columna	7'50

Pago adelantado

Encargue sus trabajos en la imprenta de este periódico. Prontitud, gusto, economía

Doctor GAYA TOVAR
TRASTORNOS DEL EM-
BARAZO. PARTOS DIS-
TÓCICOS. ENFERMEDADES DE LA MUJER
Marqués del Vadillo, 8, 1.º Soria
Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

BARCELONA-BUENOS AIRES

13 SEPTIEMBRE AUGUSTUS de BARCELONA
Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA-VALPARAISO (VIA PANAMA)

22 SEPTIEMBRE ORAZIO de BARCELONA
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú
Para ambas líneas Médico, cocinero y personal español.

VILLEFRANCHE-BUENOS AIRES

1 SEPTIEMBRE NEPTUNIA de VILLEFRANCHE
Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires

«ITALIA» - «COSULICH»
Agencia General: BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33
Oficina de MADRID: Alcalá, 45
Para pasajes de cámara, diríjase:
En SORIA: Mariano Seseña, Plaza R. Benito Aceña, núm. 3-1.º
(SORIA: AVISADOR NUMANTINO 24-8-35)

COLEGIO DE LA SAGRADA FAMILIA

Independencia, 30 y 32—ZARAGOZA—Teléfono, 4569

Preparación para ingreso en las Escuelas de INGENIEROS AGRÓNOMOS e INDUSTRIALES.—Asignaturas de las Facultades de CIENCIAS Y MEDICINA, para físico; físico-químicos, químicos, de exactas, médicos y farmacéuticos.—Escuela de VETERINARIA.—DERECHO.—FILOSOFÍA Y LETRAS.—INGRESO EN LA UNIVERSIDAD.—BACHILLERATO.—CURSILLOS PARA MAESTROS.—OPOSICIONES.—Primera enseñanza en CINCO GRADOS, cuyas clases empiezan en 1.º de septiembre.—En esta misma fecha se abre el curso de preparación para Ingreso en las ESCUELAS DE INGENIEROS. Las demás preparaciones citadas darán principio en primero de octubre.

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR
Director técnico DON ANTONIO PARELLADA, teniente coronel de Ingenieros, profesor de la Academia del cuerpo, examinador de Ingreso y ex-director de la Academia preparatoria del Salvador. El curso dará principio en primero de septiembre.—Preparación especial para la convocatoria del 20 de noviembre.

Los profesores de todas las secciones son titulados y especializados. Alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos. Internado independiente para los alumnos de carreras militares. Residencia para estudiantes de facultades mayores. Internado para alumnos de primera y segunda enseñanza. Los más céntricos.—Los mejores instalados.—Gran confort.—Plazas limitadas.

Nuestro lema: «Todo por la educación religiosa de la juventud».
Para informes diríjase a D. Salvador Labastida, Pbro. y Maestro Nacional.

ZEISS IKON Aparatos Fotográficos

ZEISS-IKON = KODAK = AGFA, desde 12'90 pesetas.

Cinematográficos
PAHTE-BABY = ZEISS-IKON = KODAK
Pida catálogo y demostraciones gratis. Venta al contado y a plazos

Pascual Cid del Molino
Plaza Mayor, 6 ALMAZAN Teléfono, 23

Publicaciones de EL AVISADOR NUMANTINO (2)

Numancia en los tiempos modernos

— POR DON SANTIAGO GOMEZ SANTA CRUZ —

que en el sitio donde el Tera, el Duero y el Merdancho aprisionan entre sus cauces el cerro de la Muela, no se encontrara resto alguno de poblado ni vestigios de incendio. Hacerlos desaparecer totalmente aun tratándose de pequeños caseríos es difícilísimo; imposible de todo punto cuando de ciudades populosas como Numancia se trata.

Si pues en Garray no se encontraban vestigios de restos del incendio y ruinas de un poblado de la época, debía, más que dudarse, negarse el que allí hubiera estado; pero, lejos de ocurrir así, fueron visibles y notorias hasta mediados del siglo XIX, en dicho punto, los restos de construcciones ibéricas y romanas y los vestigios de un fuego muy intenso.

Así se atestiguaba en muy numerosos escritos de los que únicamente se copian a continuación los de Ambrosio de Morales, P. Flórez, Loperráez y del Obispo de Mondoñedo D. Antonio de Guevara:

«Numancia estuvo en aquel sitio del pequeño lugar de Garray. Yo lo he visto y las grandes señales de antigüedad, que en él se muestran, obligan a creerlo», dice Ambrosio de Morales.

El P. Flórez visitó, el 14 de junio de 1759, con su compañero Fr. Francisco Méndez, el cerro de la Muela y en su Historia Sagrada escribió: «El verdadero sitio de Numancia fue donde hoy se ven sus ruinas junto al puente de Garray».

Loperráez, en su libro Historia del Obispado de Osma, además de publicar una lámina de la topografía del terreno con los restos de las edificaciones que en el cerro y en sus inmediaciones había, las describe y hace notar la existencia de tres «como cerramientos de piedra sin argamasa en los contornos del cerro y, en su cima, recuadros de casas, calles y algunas plazuelas, pero sin betún ni palidez, advirtiéndose a cada paso por todo el sitio pedruzcos de tejas, vasijas, escorias y ladrillos de seis y ocho dedos de grueso y en lo principal de la cima o llano, que llaman los naturales el sitio de la plaza, se halla casi al igual de la superficie de la tierra una muralla de

cinco pies de ancho con dos muros en los extremos de argamasa de cal y arena».

También Cervantes, el inmortal autor del Quijote, escribió su tragedia Numancia poniendo en Garray a la ciudad heroica, porque los nombres de los sitios que menciona y las descripciones que en ella hace, sólo en el término de Garray se hallan, y de tal modo las describe que únicamente pudo hacerlo viéndolos sobre el terreno.

Y por no alargar indefinidamente testimonios se copia a continuación uno muy detallado y autorizado del Ilmo. Sr. Obispo de Mondoñedo, Fr. Antonio de Guevara, Predicador, cronista y del Consejo del Emperador Carlos V.

Discutieron primero y porfiraron después entre sí el Arzobispo de Sevilla Dr. Alonso Manrique y D. Antonio, duque de Nájera, del mismo apellido, sobre los sitios en que se asentaron Numancia y Sagunto.

Colocaba el primero a Sagunto en Mondoñedo y a Numancia en Zamora y el segundo a Numancia en Soria y a Sagunto en Sigüenza.

Eligieron como juez, a cuyo fallo habían de someterse sin posible apelación, a Fr. Antonio de Guevara, Obispo entonces de Mondoñedo, muy leído y admirado, que había sido Inquisidor en Valencia y residido en Soria, donde en 1518 era Guardián del Convento de San Francisco.

Grandes debían ser su prestigio y autoridad cuando a él acudieron, seguros de la justicia de su fallo, dos hombres de tanta alcurnia y tan aferrados a sus opiniones que la discusión degeneró en porfía y cuando él se permitió encabezar la sentencia en los términos siguientes:

«Acepto la judicatura y me declaro por vuestro juez en esta causa con tal condición que nadie apele de la sentencia y, allende desto, pague las costas del proceso y la pena en que fuere condenado. Ante todas cosas quiero a vuestras Ilustrísimas Señorías notar, argüir y aun casi reprender el haber entre sí tanto altercado y porfía, porque entre tan altas personas admítase el platicar y condénase el porfiar. Hidalguía y porfía jamás se compadecieron en una generosa persona, lo cual no es así en el necio y en el porfiado, los cuales tienen entre sí muy grande parentesco. Al filósofo pertenece probar y aun porfiar lo que dijere; mas al buen caballero, que es animoso, esforzado y valeroso, nunca se le ha de encender la cólera, si no fuere en desvanando la espada; porque muy poquitas veces sale esforzado el caballero que es muy parlero, y hablando con el acatamiento que se debe a tan altas personas, si el uno de vosotros no sabe más de rejar y el otro de pelear que sabéis de crónicas e historias en valde es el uno arzobispo de Sevilla y el otro duque de Nájera».

Afirma y prueba luego contra el duque que Sagunto estuvo donde ahora, como cuatro leguas de Valencia y contra el Arzobispo que Numancia estuvo en Soria, y sentencia con estas palabras:

Vistos los méritos del proceso y lo que por su parte cada uno ha alegado, digo y declaro por mi sentencia definitiva que el Arzobispo de Sevilla no acertó y el Duque de Nájera erró en lo que ambos a dos porfiraron y entre sí apostaron y condeno a cada uno de ellos en una buena mula aplicada para el que declarase quién fué la gran Numancia».

Y si mucho importaba a Fr. Antonio sacar de dudas a los contentientes, no debió serle del todo indiferente la propiedad de las dos mulas, porque inmediatamente escribía:

«Yo quiero agora, señores, contaros y declararos quien fué la gran Numancia y a do se fundó y cómo se fundó y el tiempo que duró y aun cómo se asoló: porque es historia dulce de leer, digna de saberse, grata de contar y lastimosa de oír».

Y en lo referente al sitio dice: «Era cerca de la ribera del Duero y no lejos del nacimiento de aquel río y estaba puesta en un alto, y este alto no era en sierra, sino en un llano de cuesta; ni era de dentro torreada ni de fuera amurallada».

«Era Numancia—dice en otro lugar—poco arriscada, medio cerada, no torreada, no muy poblada ni menos rica».

Todo el escrito de Fr. Antonio de Guevara acusa conocimiento y estudio detenido de los escritores clásicos, así como de los lugares donde pudo sospechase que estuvo situada Numancia y lo termina con estas palabras:

«Decir que la ciudad de Zamora fué en otro tiempo Numancia es cosa fabulosa y de risa digna. De lo que escribieron Plinio, Pomponio, Ptolomeo y Strabón se colige que es Soria Numancia y no Zamora».

Tres opiniones son a do puntualmente fué el sitio de la ciudad de Numancia. Dicen unos que fué lo que agora es Soria; otros dicen que fué de la otra parte de la puente en un alto; otros que fué una legua de allí, en un lugar llamado Garray, y a mi parecer y, según lo que yo conocí de los otros sitios, esta es la más verdadera opinión, porque allí hallan grandes antiguallas y parecen grandes edificios».

Deducida por los eruditos, desde los primeros años del siglo XVI hasta nuestros días, de los historiadores y geógrafos antiguos, de una manera indubitable, la situación de Numancia en Garray y comprobada, por los muchos que visitaron el lugar, la existencia de ruinas de una populosa ciudad ibero-romana, nadie o muy pocos y menos autorizados, en el siglo XIX lo ponían en duda.

Pero la acción demoleadora del tiempo y principalmente la de los

(Continúa)

Clinica y laboratorio Dental Cuevase hijo

ODONTOLOGOS Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes, Fonda Canalejas. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3 (estación de ferrocarril).

MENOS VENDE EL COMERCIANTE QUE MENOS ANUNCIA. ESTO ES AXIOMATICO

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, primer piso SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

¿Quien paga el anuncio?

Un inteligente comerciante asegura que el importe de los anuncios, que constantemente publica, le satisface el comprador que no anuncia, porque la utilidad de lo que el anunciante vende, le obtiene a costa del rival que nada gasta en publicidad.

El anuncio es siempre pre-reproductivo cuando se inserta en un periódico de gran circulación.

EL ANUNCIO MAS BARATO ES EL MAS CARO